
SONDAJELE DIN AŞEZAREA PREFEUDALA 
DE LA $1EU-ODORHEI JUD. BISTRIŢA-NASAUD 

Cercetările arheologice intreprin~e la 
Şieu-Odorhei, in punctul "Somostauă" nu 
sunt de mare extindere dar au pus în evi
dentă prezenţa unei aşezări de secolele 
VIII-IX care suprapune o interesantă 

aşezare de epoca bronzului. Trebuie să 
menţionăm faptul că stratul de cultură, 
consistent şi având o grosime medie de 
45 cm. se află imediat sub nivelul solu
lui vegetal. El consta de fapt în depune
rile de epoca bronzului. Ni~elul prefeu
dal a fost distrus în cea mai mare parte 
de lucrările agricole, putându-se identi
fica doar complexele adâncite sau uşor 
adâncite 'in stratul de cultură preistoric. 
Săpăturile au avut drept prim rezultat 
realizarea observaţiilor privitoare la si
tuaţia stratigrafică şi identificarea unor 
complexe atât de epoca bronzului (locu
inţe, gropi menajere, vetre) cât şi aparţi
nând locuirii de secolele VIII-IX (locu
inţe, gropi menajere, pietrare). Nu s-a 
putut determnia cu certitudine, în acea~
tă fază a cercetării, întinderea aşezărilor 
de epoca bronzului şi nici a celei de seco
lele VIII-IX. Dintre complexele dezve
lite trebuie să amintim câteva bine deli
mitate şi cu posibilitatea de a fi datate 
prin materialul arheologic ce 1-au con· 
servat. Intr-o asemenea situaţie se află de 
pildă o groapă menajeră identificată în
tr-o primă etapă a cercetării. De dimen
siuni relativ mari. ea tăia o altă groapă 
menajeră de epoca bronzului. având în 
~tmplutura material ceramic fragmentar 
şi un vas tntregibil (pl. I, fig. 1 /1). Este un 
vas borcan. dintr-o pastă grosieră, cără
miziu-gălbui. cu arderi secundare, având 
ca degresant nisip cu bobul mare. pietri
eele şi fragmente ceramice pisate, o pastă 

neomogenă, poroasă, lucrată cu mâna. 
Umerii vasului nu sunt puternic profi
laţi, buza scundă, răsfrântă în afară cu 
muchia uşor rotunjită. Nu este un vas de 
dimensiuni mari, având o înălţime de 12 
cm. 

Au fost identificate de asemenea două 
locuinţe de suprafaţă. Prima dintre ele, 
uşor adâncită, şi tăind astfel nivelul de 
epoca bronzului este de formă recttmgu
lară, având laturile de 3,5/3 m (pl. IV /2). 
Nu au fost identificate gropi de pari, în 
interiorul ei însă s-au identificat rămă
şiţele unei vetre, o cantitate relativ mare 
de fragmente ceramice şi piatră prove
nind de la cuptorul care nu s-a păstrat. 
Dintre fragmentele ceramice recoltate s-a 
putut întregit o tăviţă (pl. IV /1). cu dia
metrul buzei de 21,5 şi înaltă de 3,5 cm. 
~Este realizată dintr-o pastă grosieră, ne
omogenă. cu nisip cu bobul mare, pietri
cele şi fragmente de ceramică pisată ca 
degresant, de culoare brun-gălbuie, cu 
arderi secundare, lucrată cu mâna. 

Cea de a doua locuinţă, de dimensiuni 
mai mari, rectangulară, cu laturile de 5/ 
3,5 m, având colţurile rotunjite, este la 
rându-i uşor adâncită (8-9 cm.), tăind 
nivelul de locuire preistoric (pl. V /1). La 
fel ca şi in cazul primei locuinţe, in inte
riorul acesteia au fost identificate urmele 
unei vetre distruse, piatră spartă, piatră 
de râu provenită probabil de la un cup
tor ce nu s-a păstrat, precum şi o mare 
cantitate de material ceramic fragmen
tar (pl. III/1-9 ; pl. IV /3 ; pl. V/2, 3.). 
S-a putut Intregi un singur vas din cate
goria vaselor borcan, lucrat cu mâna (pl. 
ITI/1). Este un vas de mici dimensiuni, 
dintr-o pa-stă grosieră, amestecată cu ni:-
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sip cu bobul mare şi pfetl'îcele, cu umerii 
bine contura ţi.- vasul având diametru} ma-· 
xim în zona umerilor. Buza este scunda, 
răsfrântă in afară, c:J muchia uşot te
şită. Este ornamentat pc cea mai m:::re 
parte a suprafeţei cu incizii paralele, ne
glijent realizate (pl. III/1) Restul mate
rialului ceramic, fragmentar, aşa cum s-a 
amintit deja, indică prezenţa vasehr din 
categoria vaselor borcan, tipologie fiind de 
fapt singura formă prezentă, cu exc?pţ,ic 
unui fragment de tăviţă. 

Sunt vase borcan de dimensiuni re
lativ mici, unele mijlocii, cu umeri în ge
neral bine conturati, bombaţi uneori, cu 
buze răsfrânte în afară, cu muchii te
şite sau uşor rotunjite, în general scunde. 

Ca factură, sunt realizate dintr-o pas
tă grosieră, aspră, degresată cu nisip cu 
bobul mare, ceramică pisată, pc•roasă. 
prost arsă, cu arderi secundare; uneori 
însă de mai bună calitate. Este în CE'a mai 
mare parte o ceramică arsă oxidant, că
rămiziu-gălbuie, uneori spre brun, dar 
există şi fragmente de culoare cenuşie, 
chiar neagră. 

Este important să facem observ:~ţia că 
alături de ceramica lucrată cu mâna exis
tă şi fragmente provenind de la va1'.e luc
rate cu roata, acestea fiind de o mai bună 
factură, în general ornamente. 

Dacă gama tipurilor de vase se reduce 
la aceea a vaselor borcan şi a tăviţelor, 
gama ornamentelor se reduce la banda 
de incizii paralele, la banda în val, aceas
ta din urmă fiind combinată cu aceea al
cătuită din incizii paralele. Ea alcătuieşte 
uneori "ochiuri". Mai rar este prezent şi 
valul simplu, la fel ca şi inciziile paralele 
distanţate. Ornamentele sunt figurate pe 
umerii vaselor şi uneori pe cea mai mare 
-parte a suprafeţei acestora. Pe fragmen
tele ·provenind de la vase lucrate cu roata 
ele sunt în general destul de îngrijit rea
Uzate, uneori însă sunt figurate neglijent. 

· O altă locuinţă dezve,lită cu prilejul 
acestor sondaje, este la rându-i uşor adân
'cită în · nii1elul · preistoric, neputându-s·e 
realiza observaţii foarte precise, u·mplu
tt.ira ef fiind deranjată de lucrările agri
cole. S-a putut contura supraf11ţa ·ei însă, 
pe baza răspândirii materialului arheolo
gic, a urmelor de arsură şi a pietrelor ră
mase, vestigii ale unui cuptor distrus. 
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Este un complex bogat tn material ce
ramic, in cea mai mare parte fragmen
tar, din care insa s-a putut întregi un vas 
din categoria vaselor borcan (pl. II/1). 

Fragme:1 tele cer amice recoltate indică 
prezenţa doar a vaselor borcan (pl. I,'2A, 
II/3-5), a tăviţelor (pl. D3, II/2). Sunt 
arse oxidant in cea mai mare parte, cără
miziu-gălbui, cu arderi secundare, în ma
joritate covârşitoare lucrată la mână, în
tr-o pastă grosieră, poroasă, amestecată 

cu un nisip cu bobul uneori mare şi frag
mente de ceramică pisată. De menţionat 
desigur şi faptul că există şi fragmente 
provenind din vase lucrate la roata ra
pidă, de o bună calitate, ornamentată, 
Gama ornamentelor se reduce la banda 
in val şi banda de linii paralele incizate. 

Pentru a completa imaginea aşezării 
de la Şieu-Odorhei, desigur în măsura în 
care această imagine se poate contura 
având in vedere cercetările de mică ex
tindere întreprinse până în acest moment, 
menţionăm şi identificarea unui pietrar, 
o alcătuire de piatră spartă şi piatră de 
râu, cu urme intense de arsură şi cenuşă. 
Materialul arheologic recoltat de pe pie
trele ce-l alcătuiesc, îl încadrează în ori
zontul cronologic al complexelor dezve
lite în această aşezare. In afară de frag
mente ceramice lucrate cu mâna, dintr-o 
pastă grosieră, menţionăm şi prezenţa ce
ramicii de mai bună calitate, ornamen
tată, lucrată la roată (pl. VI/1-11). 

Incadrarea cronologică a aşezării se 
poate face ·În această etapă a cercetării 
doar pe baza materialului ceramic pre
zent în complexele dezvelite. Lipsa pie
selor de metal este desigur un impedi
ment in incadrarea cronologică mai ·strân
să a complexelor în discuţie. Parametrii 
tehnici ai ceramicii : ceramica lucrată cu 
mâna, grosieră, degresată cu microprun
diş, cioburi pisate sau numai cu cioburi 
pisate, asocierea ei cu ceramica lucrată 
la roata rapidă de mai bună calitate, pre
cum Şi prezenta în aşezare a ceramicii 
lucrate la roata înceată, gama formelor 
şi a ornamentelor, sugerează posibilitatea 
încadrării cronologice a aşezării în dis
cuţie în secolele VIII-IX. , 

Extinderea cercetării acestei .aşezări în 
viitor este susceptibilă de a permite şi 
realizarea unui raport statistic între di
ferite categorii de ceramică, p~e~ente .. i!l 
complexele din aşezare, raport ce credem 
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că poate contribui la incadrarea mai strân
să cronologic a complexelor cercetate. 

Analogiile sunt destul de numeroase, 
acoperind o largă arie geografică, fie prin 
aşezările mai apropiate de la Coasta-Şi-

LES SONDAGES ARCHtOLOGIQUES 

rioaia sau Şopteriu. fie prin a~ezarea de 
la Poian :;.i prin alte aşezări din estul 
Transilvaniei, din Sălaj, din sud-estul 
Transilvaniei, sau din afara arcului car
patic1. 

DE ŞIEU-ODORHEI 

-Resume-

Les recherches archeologiques effectue
es au lieu dit ,.Somoştana" ont abouti a 
identifier, exepte les materiaux apparte
nent a l'âge du bronze, plusieurs habita
tions de surface du VIII et IV e siecles. 

Les materiaux archeologiques trouves dans 
ces habitations comprennant des pots d'u
ne pâte areneuse, travailles a la roue, de
cores de fascicules delignes droites et en 

1 K. Horedt, Ceramica slavă din Transil
vania, SCIV, tom II, nr. 2 1954 p. 89-..232 ; 
C. Gaiu, Aşezarea prefeudală de la Şirioaia, 
com, Şieu Odorhei, jud. Bistriţn-Năsăud, Mari
sia XIII-XIV, 1983-1984, p. 59-64; C. Gaiu. 
Aşezarea prdeudală de la Şopteru, cam. Ur
meaiş, Apulum, XVII, 1979, p. 265-271 ; I. 
Goldariu, FI. Costea, I. Ciupea. Comana de 
Jos, Aşezările de epocă dacică şi prefeudală, 
1980, p. 87 sqq ; E. Zaharia, Populaţia romtÎ
neascd din Transilvania în sec. VII-VIII. (Ci
mitirul nr. 2 de la Bratei) ; Bucureşti, 1977 ; 
I. Stanciu, Sondajele din aşezarea prefeudaUi 
de la Popeni-Cuceu, jud. Sălaj. Câteva obser
vaţii cu privire la ceramica prefeudală din 
Transilvania Acta MP, XVIII, 1994, p. 135-
155 ; Z. Szekely, S'ipăturile executate de Mu
zeul din Sf. Gheorgne (1959-1966), Materiale 
IX, 1970- p. 297-315. 
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vague : on y rencontre encore de la cera
mique decoree a la main de pâte grossie
re. Les recherches, loin d' etre terminees, 
fournissent de nouvelles informations pour 
une periode encore insuffisamment con
nue, permettant, a la fois, une definition 
plus claire de la culture materielle, a cet
te epoque dans le bassin du Someşul Mare. 

'.l•·::· 

Z. Szekely, Aşezări din sec. Vll-Vlii in 
bazinul superior al Târnavei Mari• SCIV A, 39, 
1988, 2, p. 169-198 ; Z. Szekely, Aşezări din 
sec. l'I-IX p. Ch. in bazinul Oltului Superior, 
SCIV A, 43, 1992, 3, p 245-306 ; E Zaharia. 
Donnees su1· l'archeologie des IV -XI siecle sur 
le territoire de la Roumanie. La culture Bra
tei et la culture Dridu, in Dacia, N. S. 15, 1971, 
p. 269-287 ; Al v. Matei, Repertoriul de aşe
zări şi descopel'iri aparţinând secolelor IV
IX e n, de pe teritoriul judeţului Sălaj, in Acta 
MP, III, 1979, p. 475-513 ; Z. Szekely. Aşe
!arca prefeudală de la Bezid (jud. Mureş), 
Marisia, VI, 1976, p 117--123; Z. Szekely, Aşe
zări din sec. VI-IX e.n. in sud-estul Tran
.;ilvaniei, Aluta, VI-VII. 1974,-1975, p. 35-
48 ; Dan Gh. Teodor, Continuitatea populaţiei 
autohtone la est de Carpaţi in sec. VI-XI 
e. n.• Editura Junimea, Iaşi 1984, p. 49-113 ; 
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. P/vl,at 

Pl. 1 - 1. ceramică (gr. menajeră) ; 2-4. ceramică (loc. 3). 
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Pl. Il - 1-o. ceramică (loc. 3). 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



- --~-~'---...... ...,..._ 

{
--

' 
z 

'\\' 
tî 

Pl. il!- l- . · - (loc. 1). 11 cerarllJ ca 

··------~,, 

~;_f. 
:· 

" -- .... 

··--···):: . 
;:_ <· .. 
:;< 11 

-----

Plan,a 111 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



1 

: 

1 

J 

' 

J 
1 

1 

1 
1 

, __ 

1 

Pl. n· - 1 şi 3, ceramică (loc. 2) : 2. plan (loc. 2). 

Plan~aiV 
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Pl. V ~ l ~plan (loc. 1) ; 2~3. cerarriică (loc. 1). 
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L ~w 
Pl. ~~ I - pietrar (plan ~i ceramică). 
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